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Raport de activitate
 1 februarie – 30 decembrie 2009
Comisia pentru egalitatea de şanse a fost sesizată în perioada 1 februarie – 30 decembrie 2009 cu un număr de 136 propuneri legislative şi proiecte de lege. Comisia a  dezbătut şi elaborat 117 avize. Membrii Comisiei au depus 3 amendamente. 
În data de 10 martie a fost  aprobat  noul Regulament de organizare şi funcţionare  a Comisiei.

În anul 2009, Comisia a primit 46 de memorii din partea cetăţenilor, instituţiilor de stat (şcoli gimnaziale, licee, universităţi). Petiţiile au fost primite prin poşta Senatului, e-mail, dar au fost şi audienţe în cadrul Comisiei.

Problemele care apar în sesizări şi petiţii se referă la: tratament discriminatoriu la locul de muncă între femei şi bărbaţi, probleme legate de comportamentul unor cadre didactice faţă de elevi,  acces la locuri de munca, probleme legate de domeniul sanatatii, probleme legate de domeniul educatiei, protectia copilului, protectia maternitatii, recalcularea pensiilor, ajutor pentru persoane cu handicap, propuneri legislative în domeniul egalităţii de şanse.

Membrii Comisiei au luat în discuţie problemele sesizate şi au transmis instituţiilor abilitate să soluţioneze cazurile: Ministerul Educaţiei şi Cercetării, Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi, Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării etc. 
La lucrările Comisiei au participat ca invitaţi iniţiatorii propunerilor legislative, dar şi reprezentanţi ai executivului: Ministerul Educaţiei şi Cercetării, Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Agenţia Naţională Împotriva Traficului de Femei, Agenţia Naţională pentru Protecţia Familiei, Autoritatea Naţionaă pentru Drepturile Copilului, Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi, Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării care au susţinut punctele de vedere. 
Comisia colaborează cu ong-urile de profil, societatea civilă, cu structurile instituţionalizate de la nivel naţional care au competenţe în elaborarea şi promovarea politicilor de gen, dar şi cu structurile europene şi internaţionale din domeniul egalităţii de şanse. 
Membrii Comisiei au participat la conferinţe internaţionale care au avut ca temă egalitatea de şanse, violenţa în familie. Doamna senator Elena Mitrea a participat la la  Bruxelles în  perioada 16-17.11.2009  la Reuniunea parlamentară comună cu tema „ Construirea unei Europa a cetăţenilor” şi la Stockholm în  perioada 12-13.11.2009 la reuniunea cu tema Participarea egală a femeilor şi a bărbaţilor în muncă şi politică.  Domnul senator Gheorghe Pop a participat la GENEVA în perioada 28-29 septembrie 2009 la a patra conferinţă anuală a Uniunii Interparlamentare consacrată statutului femeilor şi egalităţii de gen cu tema “Este Parlamentul deschis pentru femei?”. În decembrie 2009 doamna senator Mihaela Popa a participat la Paris la reuniunea cu tema Migraţia şi violenţa împotriva femeilor în Europa.
Prin Direcţia de Afaceri Europene din cadrul Senatului, senatorii Comisiei primesc materiale informative de la instituţiile Uniunii Europene privind problematica egalităţii de şanse.
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