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PREZENTARE

Egalitatea de şanse reprezintă o valoare politică fundamentală a Uniunii Europene, transcrisă în toate actele juridice de bază ale acestei comunităţi. Numeroase instrumente sunt folosite pentru a implementa acest principiu juridic şi politic în toate statele membre: directive, foi de parcurs sau strategii prioritare sunt cele mai importante. Egalitatea de şanse este, deci, un vector esenţial al proiectării, elaborării şi implementării politicilor publice atât la nivel european, cât şi la nivel naţional.

Cu toate acestea, în toate domeniile prioritare – combaterea discriminării, egalitatea pe piaţa muncii, reprezentarea politică a femeilor, combaterea sărăciei – statisticile arată menţinerea unor decalaje şi inegalităţi uneori încă importante. Una din cauzele acestei situaţii este, aşa cum arată multe cercetări, lipsa unui personal bine format. 

Masterul Politicile egalităţii de şanse în context românesc şi european îşi propune să răspundă acestei cerinţe prin pregătirea unor specialişti care să stăpânească deopotrivă instrumentele intelectuale necesare înţelegerii unei problematici sociale şi politice complexe şi care să poată participa activ şi critic la analiza, elaborarea, implementarea sau evaluarea unor politici publice adecvate şi eficiente. 

NOUTATEA PROGRAMULUI

· Un domeniu care nu beneficiază încă de un program de specializare: politicile egalităţii, cu trei axe principale: egalitatea democratică şi discriminarea etnică, egalitatea şi excluziunea socială, egalitatea dintre femei şi bărbaţi.

· O orientare profesională concretizată prin: a). prezenţa multor aplicaţii practice în cursurile programului de master; b). parteneriatele cu numeroşi actori care acţionează în aceste domenii; c). două cursuri pivot continuate cu stagii de practică (în total minim 2 luni de stagiu profesional) încadrate (care pot fi efectuate în instituţii româneşti sau europene). Orientarea profesională a acestui program este concepută din perspectiva unei duble necesităţi:1). Asigurarea unei specializări care să permită inserţia profesională a absolvenţilor. Astfel, dimensiunea teoretică a fost concepută în funcţie de domeniile profesionale care necesită o formare în domeniul egalităţii de şanse, iar acest lucru este dublat de colaborarea cu actori instituţionali care provin din aceste domenii; 2). Asigurarea unei pregătiri intelectuale care să conducă la introducerea pe piaţa muncii, mai ales în România, a unui nivel de excelenţă şi de expertiză care să contribuie la dezvoltarea unor politici coerente în domeniul egalităţii de şanse. 

· O dimensiune europeană atât din punctul de vedere al conţinutului intelectual, cât şi din punctul de vedere al parteneriatelor şi colaborărilor, tradusă şi prin afilierea la masterul european E.G.A.L.E.S. (http://sites.univ-lyon2.fr/egales/). În cadrul acestui program sunt selectaţi, în fiecare an, 5-10 candidaţi dintre studenţii masterului Politicile egalităţii de şanse în context românesc şi european, (criteriile fiind excelenţa ştiinţifică şi competenţele lingvistice) care vor urma şi parcursul oferit de masterul european, obţinând astfel o dublă diplomare. Toţi studenţii înscrişi în masterul european vor efectua minim un semestru de mobilitate într-una din cele 7 universităţi europene partenere. Mobilităţile studenţilor sunt asigurate fie prin programul Erasmus, fie prin burse de studii oferite de Ambasada Franţei prin programul „Soutien à la mobilité pour les formations conjointes franco-roumaines”.
· Un modul în limba franceză (semestrul al doilea din primul an), pentru care se oferă şi cursuri de limbă franceză şi care va beneficia de un certificat de diplomă suplimentar (cursurile din semestrul 2, anul I sunt predate în limba franceză, dar bibliografia şi limbile de comunicare la ore şi la examenele finale sunt franceză şi engleză).

OBIECTIVELE PROGRAMULUI

Masterul Politicile egalităţii de şanse în context românesc şi european îşi propune să îi pregătească pe studenţi pentru:

· expertiză în analiza priorităţilor politice naţionale din domeniul egalităţii de şanse şi corelarea acestora cu politicile europene corespunzătoare;

· expertiză ştiinţifică privind conceptele şi principiile promovate în elaborarea politicilor europene din domeniul egalităţii de şanse, şi posibilitatea de a influenţa dinamica internă a politicilor din domeniul egalităţii de şanse;

· formarea unor competenţe profesionale care să le permită absolvenţilor acestui master să candideze la posturile scoase la concurs de instituţiile europene specializate în acest domeniu şi să colaboreze cu instituţiile europene private din domeniul egalităţii de şanse;

· formarea intelectuală necesară continuării unor cercetări ştiinţifice circumscrise teoriilor privind egalitatea de şanse. 

· dobândirea unor competenţe profesionale în managementul de proiecte în domeniul egalităţii de şanse. 

Planul de studii al masterului Politicile egalităţii de şanse în context românesc şi european, precum şi parteneriatele stabilite sau în curs de realizare cu instituţii naţionale şi internaţionale sunt concepute în lumina acestei dinamici continue dintre instrumentele teoretice necesare oricărei expertize/formări intelectuale serioase şi aplicaţiile care să permită aprofundarea practică a acestora. 

PERSPECTIVE PROFESIONALE

Absolvenţii masterului Politicile egalităţii de şanse în context românesc şi european vor putea profesa în următoarele instituţii: 

· instituţiile publice din România şi  instituţiile publice europene însărcinate cu analiza, elaborarea şi implementarea politicilor în domeniul egalităţii de şanse 

· organizaţii naţionale şi internaţionale care dezvoltă activităţi privind promovarea egalităţii de şanse 

Pentru toate detaliile privind calendarul şi organizarea examenului de admitere, consultaţi site-ul FSP: www.fspub.unibuc.ro 
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