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Stimată doamnă / Stimate domn
Comisia pentru egalitatea de şanse din Senat în parteneriat cu Asociaţia Naţională a Specialiştilor în Resurse Umane – AUR, Coaliţia Regională KARAT (Polonia) şi ONE WORLD ACTION (Marea Britanie) organizează miercuri, 09.02.2011, la Palatul Parlamentului, Sala Avram Iancu, Etaj P1, Masa Rotundă cu tema „Punerea în practică a Promisiunilor: Egalitatea de gen şi Cooperarea pentru Dezvoltare în Noile State Membre ale UE” în cadrul Proiectului internaţional Construirea unei Reţele de Sprijin în Noile State Membre privind Cooperarea pentru Dezvoltare şi Problematica de Gen DC1-NSA/2008/243 „Connect! South East West Women for Development”, cofinanţat de Comisia Europeană, Fundaţia Batory şi FILIA.
Obiectivul acestui eveniment constă în dezvoltarea capacităţii organizaţionale  a societăţii civile din Noile State Membre (NSM) prin generearea unei colaborări puternice între organizaţiile de femei şi ONG-urile din Est, Sud şi Vest.

Masa Rotundă se va finaliza cu un eveniment public şi un cocktail, prin care dorim conştientizarea opiniei publice şi a mass-media asupra problematicii egalităţii de şanse, printr-un dialog constructiv între reprezentantele statelor în curs de dezvoltare (Africa Sub-Sahariană şi Republica Moldova) şi factorii de decizie implicaţi la nivel naţional şi european. 

La eveniment vor participa reprezentanţi ai organizaţiilor pentru promovarea drepturilor femeilor şi a egalităţii de şanse atât la nivel naţional, cât şi la nivel internaţional (Africa Sub-Sahariană, Republica Moldova, Polonia, Marea Britanie), factori de decizie implicaţi la nivel naţional şi european în promovarea egalităţii de gen şi a cooperării pentru dezvoltare, membri ai Parlamentului României şi ai Parlamentului European, reprezentanţi ai Ministerului Afacerilor Externe, Federaţia Organizaţiilor Neguvernamentale pentru Dezvoltare din România (FOND), precum şi alte organizaţii neguvernamentale.

În speranţa unui răspuns afirmativ la invitaţia noastră, vă asigurăm de întreaga noastră consideraţie.

Accesul se va face prin intrarea A1( Academia Română), Sala Avram Iancu, Etaj P1. Vă rugăm să confirmaţi participarea dumneavoastră la tel 021.401.27.35 / 0728.118.105 sau e-mail: egalitate.sanse@senat.ro. Persoană de contact: Nicoleta Mănăloiu, Comisia pentru egalitatea de şanse. 
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