Sinteza

lucrărilor Comisiei speciale comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru aderarea României la spațiul Schengen din data de 14 aprilie 2014
Comisia specială comună a Camerei Deputaților și Senatului pentru aderarea României la spațiul Schengen și-a desfășurat lucrările în data de 14.04.2014, între orele 13.00-14.00, având următoarea ordine de zi :

· dezbateri privind situația din Ucraina

· situația aderării României la spațiul Schengen.
Lucrările comisiei au fost conduse de domnul Mircea Geoană, Președintele comisiei și s-au concentrat asupra noilor evoluții de la granița de est a României, precum și a impactului noului context geo-politic asupra aderării țării noastre la spațiul Schengen. 
În urma discuțiilor, la propunerea domnului senator Mircea Geoana, Președintele comisiei, vor avea loc întâlniri cu  reprezentanții instituțiilor implicate în probleme de frontieră pentru identificarea posibilităților de sprijinire a businessului local și de amplificare a proiectelor transfrontaliere. 

De asemenea, domnul senator Mircea Geoană a propus :

· organizarea unei discuții mai ample cu ambasadorii statelor care au graniță comună cu Ucraina (Polonia, Slovacia, Ungaria) la care vor fi invitați să participe și ambasadorii statelor aflate în zonă (Moldova, Ucraina și Georgia);

· organizarea unei vizite în România a unor parlamentari din statele membre UE care au rezerve în privința aderării României la Spațiul Schengen (Germania, Franța, Olanda). 

La lucrări au luat cuvântul și următorii senatori și deputați : Daniel Budurescu – Stamate, Ana Birchall, Florian Bodog, Ovidiu Ganț, Haralambie Vochițoiu. 

