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SINDICATUL
   FORTUNA TULCEA


FEDERAŢIA NAŢIONALĂ SINDICALĂ PROJUST, federaţie reprezentativă naţional la nivel de ramură - justiţie prin sentinţa civilă nr.6 din 31.10.2008 a Tribunalului Bucureşti, reprezentând un număr de peste 4500 de persoane (depăşind 50% din totalul personalului auxiliar de specialitate la nivel naţional).
08 octombrie 2014


Către,

SENATUL ROMÂNIEI

În atenția Domnului Președinte 

al Comisiei pentru Muncă și Protecție socială

Referitor la :
Propunerea legislativă pentru completarea Legii nr. 567/2004 privind statutul personalului de specialitate din cadrul instanţelor judecătoreşti şi al parchetelor de pe lângă acestea înregistrat la Senat pentru dezbatere cu nr. B520/2014
AMENDAMENTE:

Art. 661- (1) Personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi parchetelor de pe lângă acestea, cu o vechime de cel puţin 25 de ani în specialitate se poate pensiona la cerere şi poate beneficia, la împlinirea vârstei de 60 de ani, de pensie de serviciu, în cuantum de 80% din baza de calcul reprezentată de salariul de bază brut lunar şi sporurile avute în ultima lună de activitate înainte de data pensionării.

(2) Personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi parchetelor de pe lângă acestea se poate pensiona la cerere, înainte de împlinirea vârstei de 60 ani şi beneficiază de pensia prevăzută la alin. (1), dacă are o vechime în funcţie de cel puţin 25 de ani. Constituie vechime în funcţie perioada în care personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi parchetelor de pe lângă acestea a îndeplinit în cadrul instanţelor judecătoreşti şi parchetelor de pe lângă acestea funcţiile prevăzute la art.3 precum şi funcţia de: grefier, grefier statistician, grefier documentarist, documentarist, grefier informatician, grefier  arhivar, grefier registrator, grefier dactilograf, informatician, dactilograf, statistician, referent cu activitate de statistică judiciară, arhivar, registrator, arhivar-registrator, aprod, executor judecătoresc, agent procedural.
(3) Pentru fiecare an care depăşeşte vechimea prevăzută la alin. (1) se adaugă la cuantumul pensiei câte 1% din salariul de bază brut lunar, fără a se putea depăşi salariul de bază brut lunar avut la data pensionării.

(4) De pensia de serviciu beneficiază şi personalul de specialitate cu o vechime în specialitate cuprinsă între 20 şi 25 ani, caz în care cuantumul pensiei prevăzut la alin. (1) se micşorează cu 1% pentru fiecare an care lipseşte din vechimea în specialitate integrală.

(5) De prevederile alin. (1), (3) şi (4) beneficiază şi personalul pensionat anterior intrării în vigoare a prezentei legi.

(6) Persoanele care îndeplinesc condiţiile de vechime prevăzute la alin. (1) numai în funcţia de personal de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi parchetelor de pe lângă acestea beneficiază de pensia de serviciu chiar dacă la data pensionării au avut sau au o altă ocupaţie. În acest caz, pensia se stabileşte pe baza drepturilor salariale ale personalului de specialitate în funcţie în condiţii identice de vechime, grad sau treaptă şi nivel al instanţei sau parchetului.

(7) De prevederile alin. (6) pot beneficia numai persoanele care au fost eliberate din funcţia de personal de specialitate din motive neimputabile.

(8) Soţul supravieţuitor şi copiii personalului prevăzut la alin. (1) care are dreptul la pensie de serviciu, beneficiază de pensie de urmaş dacă îndeplinesc condiţiile prevăzute pentru aceasta de legea privind sistemul public de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările şi completările ulterioare, procentul pensiei de urmaş aplicându-se la pensia de serviciu avută sau cuvenită la data decesului. 

(9) Partea din pensia de serviciu  sau pensia de urmaş care depăşeşte nivelul pensiei din sistemul public al asigurărilor sociale se suportă din bugetul de stat.

(10)  Pensiile de serviciu ale personalului de specialitate, precum şi pensiile de urmaş prevăzute la alin. (8) se actualizează ori de câte ori se majorează salariul de bază brut lunar al personalului de specialitate în activitate, în condiţii identice de funcţie, vechime şi nivel al instanţei sau parchetului, cu menţinerea numai a sporurilor intrate în baza de calcul la acordarea pensiei de serviciu. Dacă în urma actualizării rezultă o pensie de serviciu mai mică, personalul de specialitate îşi poate păstra pensia aflată în plată.

    (11) Cererile de pensionare formulate de personalul în activitate pentru acordarea pensiei de serviciu prevăzute de prezenta lege se depun la casa teritorială de pensii competentă. Plata pensiei se face de la data prevăzută în decizia conducătorului instanţei judecătoreşti sau al parchetului de pe lângă aceasta, care a dispus eliberarea din funcţie.

    (12) Pensia prevăzută de prezentul articol, cu excepţia pensiei prevăzute la alin. (8), are regimul juridic al unei pensii pentru limită de vârstă.

      Art.662-  (1) Personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi al parchetelor de pe lângă acestea poate fi menţinut în funcţie după împlinirea vârstei de pensionare prevăzute de lege, cel mult încă 5 ani, cu avizul Consiliului Superior al Magistraturii. 

     (2) Reîncadrarea în funcţia de personal de specialitate se face în condiţiile art. 11 până la împlinirea vârstei de 65 de ani.

      (3) Personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi al parchetelor de pe lângă acestea care se află în situaţiile prevăzute la alin. (1) şi (2) poate cumula pensia cu veniturile realizate dintr-o activitate profesională, indiferent de nivelul veniturilor respective, în condiţiile respectării dispoziţiilor legale privind cumulul pensiei cu salariul. 

· A fost înlocuită sintagma „personalul judiciar” cu „personalul de specialitate”, astfel încât de acest drept să beneficieze întreg personalul de specialitate, nu doar anumite categorii.

· A fost modificat alin.2 de la art.661  prin acordarea dreptului la pensionare înaintea împlinirii vârstei de 60 ani unei categorii mai mari din rândul personalului de specialitate, nu doar a grefierilor aşa cum prevede proiectul de lege.

· A fost înlăturat alin.13 deoarece conceptul „vechime în funcţie” este explicat la alin.2
Art. 671 - (1) Constituie vechime în specialitate perioada în care personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi al parchetelor de pe lângă acestea a îndeplinit oricare dintre funcţiile prevăzute la art. 3, precum şi perioadele în care a îndeplinit, în cadrul instanţelor judecătoreşti şi parchetelor de pe lângă acestea funcţia de: dactilograf, arhivar, registrator, arhivar-registrator, referent cu activitate de statistică judiciară, statistician, grefier dactilograf, informatician, grefier statistician, grefier documentarist, documentarist, grefier arhivar, grefier registrator, grefier informatician, aprod, executor judecătoresc, agent procedural.
        (3) Perioada în care personalul de specialitate al instanţelor judecătoreşti şi al parchetelor de pe lângă acestea a exercitat funcţii de aceeaşi natură în cadrul Curţii Constituţionale sau în cadrul fostelor structuri jurisdicţionale ale Curţii de Conturi constituie vechime în specialitate.

        (4) Pentru specialiştii IT, constituie vechime în specialitate şi perioadele lucrate în acelaşi domeniu, în alte unităţi.

· A fost modificat alin.1 de la art.671  prin adăugarea funcţiilor îndeplinite de personalul de specialitate  prevăzute de leg.567/2004 şi desfiinţate prin proiectul de lege, întrucât în perioada după anul 1989 funcţia de grefier a suportat mai multe denumiri.
Art. 99. - Modul concret de transformare a funcţiilor şi posturilor aferente acestora prevăzute la art. 97 şi 98 se stabileşte de ministrul justiţiei, de preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, de procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, după caz, prin modificarea în mod corespunzător a statelor de funcţii şi de personal.      

Este esenţial, în concepţia proiectului, a fi menţinută dispoziţia ce pregăteşte tranziţia spre o gestionare independentă a carierei profesionale a grefierilor.

Pentru lămuriri şi completări, stabilim ca persoană de contact pe d-na Ştefan Steluţa, tel.  0746247741, e-mail: stelutastefan1@yahoo.com .

Cu deosebită considerație,
Ștefan Steluța
 grefier Curtea de Apel Ploiești 

membru al Sindicatului Fortuna Tulcea - Federația Națională Sindicală Projust,
Arjocu Lucian - Florin,

grefier Parchetul de pe lângă Judecătoria Târgu-Jiu
membru al Sindicatului Justiția Mehedinți - Federația Națională Sindicală Projust,
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